

文明许昌 绽放校园

许昌市各级文明校园(标兵)巡礼

文明作底色 风正好扬帆

——写在市二中成功创建“河南省文明校园”之际

本报记者 罗致远 梁琼 通讯员 魏书克



市二中校园孔子塑像

顶层设计,锤炼团队,绘就文明建设“行进图”

近年来,市二中坚持以党的理论和思想武装头脑,增强“想干事,快干事,干成事”的担当意识与“功成不必在我,建功必须有我”的大业情怀,打造了善谋事、能干事、做成事的班子团队和教师队伍。

为充分发挥行政管理人员的示范引领作用,在市二中,凡是要求教师做到的,中层干部带头做到;凡是要求中层干部做到的,校长、副校长带头做到。市二中在原有的优良管理模式的基础上,创新出高效管理策略——年级校长负责制让年级校长成为集多重角色于一身的年级综合管理者和学校改革的重要推动者,形成“不用扬鞭自奋蹄”的文化场。

除了实施校长负责制、教职工全员聘用制、岗位责任制、考核奖惩制,市二中还建立了校级、年级、班级“三级”管理制和年级组、教研组、备课组“三轨并行”的高效督查机制,有效落实各项工作职责。

在评价管理上,该校始终从高效出发,推出多元梯度评价机制,对教职工德、能、勤、绩进行全面考评,搭建平台,为广大教职工提供实现自身价值的空间,发挥示范引领和模范带头作用,突出文化引领,注重正向激励,促进教师专业成长,让教师各显其能、各展风采,充分感受实现自我价值的成就感和幸福感。

遵循“以人为本、挖掘潜力、科学管理、专注未来”的办学理念,坚持民主、科学、高效的管理方针,恪守“勤奋、严谨、求实、创新”的校训,市二中明确立德树人根本任务,坚持教学中心不动摇,全面提升教师队伍素质,创设有效育人空间,打造优美和谐育人环境,提升学校发展内涵,在文化积淀、质量提升、发挥示范引领作用及集团化发展等多方面取得骄人成绩。

立德树人,个性发展,促进思想道德建设“有形化”

幸福二中,德香四溢。德育,是素质教育的灵魂和核心。市二中始终“把立德树人作为教育的根本任务”,关注学生的当前发展,更关注学生的长远发展。该校立足传统文化,依托系列活动,扎实有效地开展好“六项教育”:养成教育、感恩教育、信心教育、安全教育、法制教育、心理健康教育,全面加强德育体系建设。

市二中校长高晓勇鼓励大家:“把思政课搬进教室,让学生走出校门、融入自然,让他们在体验中领悟,这样才更具说服力和感染力。”于是,一支高举“亲近自然,爱我许昌”旗帜,歌声、笑声、加油声汇成一首青春旋律的学生队伍,在老师的指引下,按预定路线有序前进……远足活动以科技馆为终点,丰富了学生课余生活,加强了科学技术普及教育,培养了学生对科学技术的兴趣和爱好,增强了其创新精神和实践能力,引导学生从小爱科学、学科学、用科学,逐步形成科学的世界观和方法论。

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”本次远足只是学校落实立德树人根本任务、开展社会实践活动、推动素质教育开展的众多活动之一。该校还广泛开展各种各样德育活动:心理健康月教育、校园读书文化节、科技节等,寓教于学,寓教于乐,让各种有益活动成为德育的载体,让孩子初中三年感受不一样的教育,留下美好的人生回忆,真正助力孩子的长远发展。

扎实的德育工作,让学生在潜移默化中受到了熏陶,同时,该校也取得了一系列丰硕成果,获得“阳光校园”、“河南省德育工作先进集体”、“全国青少年‘五好小公民’主题教育读书活动示范学校”等荣誉称号。



“亲近自然,爱我许昌”远足活动



市二中体育场



书香校园,经典为伴,让校园文化“可视化”

文化,是一所学校的灵魂,是学校健康持续发展的原动力。面对新的教育形势,市二中提出了“弘扬传统文化,打造书香校园”的美好愿景,把儒家文化、曹魏文化、社会主义核心价值观教育融会贯通于校园文化建设之中,形成了以“传统文化教育”为主题,以“经典诵读”为切入点的市二中特色学校文化建设。

诵读经典,以深厚的传统文化滋润人。该校紧紧围绕爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献等,精心选择名篇名段、名章名卷作为中华经典诵读基本内容,结合不同年级的特点组织开展了《弟子规》《三字经》《大学》等典籍诵读活动,课前3分钟“背经典”“说名著”活动,及每日“10分钟晨诵”“10分钟习字”活动。

以书香校园创建为契机,市二中搭建丰富多彩的活动平台,让学生感受校园文化的魅力。该校精心设计了“时光驿站”“白天读书吧”“向右走”等公共书吧,并招募书香校园志愿者,负责公共书吧的管理;设计印制阅读存折、读书笔记,激发学生阅读兴趣;在教室购置书架,建立班级读书角,开展“图书进班”活动。每年世界读书日前夕,该校都举办经典诵读比赛、图书漂流、读书征文、书签DIY等读书节活动,培养学生的创新精神、实践能力和艺术潜质,既丰富了学生的校园生活,又起到润物无声的教育效果,更提升了学生的道德境界。与此同时,市二中也凭借扎实的读书活动和卓有成效的育人效果荣获“河南省书香校园”称号。

校园环境建设是校园文化最直接的体现,为了让“一树一草都成景,一砖一瓦皆育人”,市二中在校园环境建设上下大功夫。漫步于市二中校园,先贤孔子塑像、杏坛讲学浮雕,彰显着深厚的文化底蕴;厚德楼、行知路、沁园等楼宇道路景观的命名,透露着浓郁的文化气息;楼梯角、走廊两端、休闲区建立的风格迥异的书吧,营造了安静的书香氛围;教室、办公室、走廊随处可见的名言、警句,散发着学生求知的积极性和自觉性。这不禁让人感慨,市二中真是一个充满文化气息、开满文化鲜花的教育圣地。

多彩社团,提升素质,以丰富的活动塑造人

为激发学习兴趣、发展学生个性特长,吸引学生参加各种社团,该校为有不同爱好的学生量身打造了一系列社团组织,涵盖机器人、魔方、航模、绘画、数学、科学、书法、太极、英语、朗诵等多个兴趣领域,比如“春风文学社”“英语爱好者”“太极社团”“钻石糖合唱艺术团”“地理协会”“数学解读社”“书法社团”,以及科技制作、机器人、航模、魔方、智绘空间等20多个社团。

除了开展入学教育活动、广播体操比赛、跑操比赛、歌咏比赛、校园文艺汇演等形式多样的主题活动等展示师生才艺,丰富校园生活,市二中还大力实施阳光体育,积极开展大课间活动;举办专题报告会,培养学生集体主义观念和文明守纪意识;开展研学旅行活动,

培养学生的集体主义观念,开阔学生的眼界。丰富多彩的社团活动活跃了学生的学习氛围,提升了学生的自治能力,丰富了课余生活,也取得了丰硕成果:在许昌市青少年机器人竞赛中,机器人社团分别获得舞蹈机器人和格斗机器人市级一等奖;在河南省中小学科技体育竞赛中,市二中获得优秀组织奖,该校机器人社团参加水上足球比赛获得全省亚军,F1空气动力车项目包揽冠亚军,橡皮筋动力车比赛获得冠军;该校以足球队为依托的男子、女子足球队连年获得许昌市“市长杯”初中组冠军,并多次代表许昌市参加河南省“省长杯”足球联赛。在河南省第13届运动会学生组校园足球暨河南省体育传统项目学校足球锦标赛中,该校足球队也获得不俗成绩。



学生做韵律操

(本版图片均由市二中提供)

邻里相携,守望相助,让志愿服务常态化

魅力二中,文明花开。为传承中华民族传统美德,大力弘扬志愿服务精神,深入贯彻党的十九大精神,不断服务经济发展、民生改善、社会和谐,推进学雷锋志愿服务活动常态化、制度化,近年来,市二中坚持把志愿服务与提升全民素质教育结合起来,以关注弱势群体困难疾苦为重点,开展环境保护、节约资源能源、家庭安全、文明出行、文明经营等知识宣传活动,大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,营造“我为人人、人人为我”的社会风尚。

该校自发组织教职工开展了关爱空巢老人“邻里守望”志愿服务活动、关爱困难家庭“邻里相携”志愿服务活动、关爱困难职工“邻里相帮”志愿服务活动等。老师们走进高龄空巢老人家中,倾听老人们的心声,了解老人们的日常生活困难,代购各种生活必需品,送上关爱与帮助,让空巢老人们能切身感受到儿女般的关怀;走进社区服务站,积极开展关爱困难家庭志愿服务活动,依托社区活动室、文娛之家等场所,为困难家庭送去相应生活必需品,备受赞扬;学校为困难职工建立电子档案,及时申请来自工会等的生活补助;为困难职工送去米面油,让他们感受到社会的温暖与关爱,定时回访和随访,聆听他们的呼声,做到服务活动的长效性。

通过一系列“邻里守望”志愿服务活动,该校大力弘扬了志愿服务精神,促进了邻里互助、友爱精神的传承和发扬,也营造了助老、爱老、共建和谐社会的氛围。

“习惯养成教育不仅仅停留在课堂和校园,我校的文明之花已经从校园向社会延伸。我校常态化开展邻里守望系列活动、周六文明劝导志愿服务活动、节约资源从我做起系列活动等。这些活动如同温暖的火花,点亮了文明礼仪之灯,为学校和社会都带来了光和热。”高晓勇说。



校园书吧



校园文化艺术节活动

关爱心灵,护航成长,心理健康教育很走心

中学生正处在心理机能迅速发育成熟的时期,健康的心理对于学习效率起到重要的作用,因此,开展心理健康教育,让学生了解和掌握心理健康教育的内容,有针对性地施以教育,及时对症下药,显得尤为重要。

为了更好地保持心理健康、健康成长,市二中对学生心理健康教育尤为关注。该校现有3间心理辅导室和3名经验丰富的心理咨询师,对学生进行日常心理疏导,开设心理健康教育课程,建好学生心理健康档案,培养学生健全良好的人格。

该校教师张玉沛、高红云为国家二级咨询师,刘学敏为国家三级咨询师,他们在心理健康辅导方面积累了一定的心理学理论素养及丰富的心理辅导与咨询经验,极具亲和力,善于与家长和学生沟通,擅长青少年个人成长、情绪情感等问题的辅导。

为了更好地贯彻学校“宣传心理知识,增强心理健康意识,推进心理健康教育,营造和谐校园环境,促进学生健康成长”指导思想,进一步完善学生心理健康教育的教育体制,进而促进学生身心和谐发展,该校分3次对七、八年级进行了以“真爱青春”“致青春期的男孩子们”“让生命之花绽放”为主题的心理健康专题讲座。

弦歌百十载,桃李竞芬芳。沐浴着文明之风,一路走来,市二中创造了丰硕显赫、令人瞩目的办学成就。该校先后获得河南教育名片、省教育系统先进集体、省职业道德建设示范单位、省学校文化建设百佳学校、省中小学德育工作先进单位、省卫生先进单位、许昌市文明标兵单位、许昌市明星学校、许昌名校、省党建示范校、省文明校园、省第一批中小学文本阅读教学实践研究实验学校等50多个荣誉称号。

“今后,我校领导班子和教职工作为‘前浪’,将带着勇气和智慧不断发力,激发‘后浪’的爆发力和冲劲,扬帆远航,不断把学校教育教学工作推向新起点,再创佳绩。”高晓勇说。